

走进金山农民画 描绘美好新生活

“金山农民画进校园”美术教学研讨活动在金山区松隐小学举行



近日,由金山区教育学院主办,金山农民画院和金山区教育学会美术教学专业委员会协办的“走进金山农民画 描绘美好新生活——‘金山农民画进校园’美术教学研讨活动”在金山区松隐小学举行。金山区教育学院副院长沈保琪、金山农民画院院长朱红、金山区教育学会美术教学专业委员会会长兼区教育学院中学美术教研员姜秀权、金山区教育学会美术教学专业委员会副会长兼秘书长李朝阳、金山区教育学院小学美术教研员顾春燕、金山区教育学院原小学美术教研员朱平、松隐小学党支部书记兼校长李霞、松隐小学党支部书记肖海峰以及金山区农民画创作研修班教师、中小学美术教师等以线上线下相结合的方式参加了本次活动。

李霞代表学校致辞,她对莅临指导的领导、专家表示感谢,并围绕学校开展金山农民画进校园的背景、意义进行了介绍,强调金山农民画是金山的民间传统艺术,是宝贵的非遗文化,学校将承担起传承家乡特色文化的责任。在“教学展示”环节,松隐小学美术教师陈洁和褚靓围绕“大地的色彩”这一主题,先后进行了《缤纷的向日葵》《用复色贴树》两节课的教学展示,展现了金山农民画在基础型课程和拓展型课程中的有效实施路径与方法。随后,参会老师进行了互动点评。

在“微论坛”环节中,肖海峰和项目组的老师以“创新传承方式 乐享非遗魅力”为主题,从“文化传承 特色定位”“全局架构 循序渐进”“多维融合 助力成长”“打破壁垒 扩大辐射”等多个方面,分享了学校近年来有效依托地方“金山农民画”非遗资源,从学生传承非遗文化、培育创新素养的角度,创新性开展彩泥“农民画”课程开发、实践的心路历程以及所取得的丰硕成果。

顾春燕为金山农民画创作研修班作了《金山农民画的创作方法》专题讲座。活动中,朱平、姜秀权、李朝阳分别向学生、研修班教师代表赠送《金山农民画儿童绘本》和《大地的色彩——金山农民画教材》两本资料。朱红向全区6所“金山农民画进校园基地学校”授牌,感谢区教育学院、基层学校对金山农民画进校园工作的大力支持,并对此次活动的成功举办给予了高度的评价。沈保琪感谢金山农民画院提供的优质资源,感谢教研员对活动的精心策划,感谢松隐小学项目组团队的辛勤付出。同时,对本次活动在聚焦课堂、聚焦学生发展、聚焦融合、聚焦教师发展等亮点方面给予了高度的赞誉与肯定。

展望未来,金山区松隐小学将以此次活动为契机,继续在礼乐教育办学理念的指引下,围绕“明礼善学 尚美乐创”培养目标,以彩泥“农民画”课程为载体,在推进金山农民画与校园文化建设深度融合的同时,进一步拓展育人功能,让金山农民画这朵非遗之花在礼乐校园绽放得更加艳丽,让文化自信从小根植于每一位礼乐少年的心田!

科学衔接 激发兴趣

上海同济黄渡小学多措并举助力幼小衔接

“零起点教学和等第制评价”是同济黄渡小学在幼小衔接工作中的宗旨,同济黄渡小学持续在学科教学中主动顺应儿童年龄特点和身心发展规律,在帮助儿童逐步适应从游戏活动为主向课堂教学为主的转变方面作深入实践,联合各学科用游戏化、情境性和生活化的学科学习活动和学校综合活动,努力建立起师生间相互信任的良好关系,形成同伴间协同合作的学习共同体。

培养良好的学习习惯
为帮助一年级新生培养学习习惯,掌握学习方法,学校通过合适的游戏以及各种少儿喜闻乐见的形式引导其积极锻炼、安全自护的重要性,凸显体育游戏独特的育人价值。与此同时,一年级各班在新学期伊始,便有序组织全体新生进行了课堂行为规范训练。老师们从坐姿、举手、站姿三个方面着手训练。在儿童入学适应期中,结合校园生活情境,教师精心设计与实施了道德与法治学科课程活动,使一年级的同学们在熟悉校园环境的基础上,逐渐适应学校公共生活,养成良好的学习习惯,建立有序的校园生活,形成一定的规则意识。在科学、高效的方法中完成幼小衔接,让孩子们建立起良好习惯适应新学段生活。

激发孩子上学的兴趣
入学适应期阶段,老师结合现阶段孩子们的特点,积极转变教学方式,强化以儿童为主体的探究性、体验式学习。课堂上老师让学生在某一特定的问题情境中去交流,引导孩子自行发现问题、提出问题、解决问题。此外,老师利用探究、体验式教学引导学生把思考、探究、发现和体验作为一种快乐,久而久之,发展为一种学生的能力。同时,通过多方协调优化学习环境、内容和资源,实现了儿童主体参与的“做中学”。不仅如此,学校还格外重视儿童经验的有效激活。课堂上,老师结合孩子们的实际情况,激发他们的生活经验,把这些经验沉淀为学科知识。通过专业的引导,带领学生向内探索,培养学生学习习惯的同时,达到激发潜能的效果。



培养良好的学习态度
随着学习环境的变化,孩子面临着新的学习任务。语文老师特意放慢教学节奏,适当降低学习难度,关注孩子们的身心发展。为了帮助一年级新生从幼儿园生活平稳过渡到小学学习生活,老师们延续了孩子们喜闻乐见的教学方式,如通过情景、游戏等,活跃教学气氛,调动学习积极性,激发学习语文的兴趣。在课堂教学中,评价始终贯穿在教学过程中,在入学适应期中老师们开展过程性评价,通过评价让学生体验学习的快乐,拥有好的学习态度,为后续语文学习打好基础。老师们的引导和鼓励、同学的认同和赞扬、活动的合作与趣味,让孩子们轻松平稳地度过幼小衔接阶段。

今后,同济黄渡小学将继续创造积极氛围、改进课程与教学,帮助学生适应小学生活,让入学不再成为困扰幼儿的因素,而是成为促进幼儿成长的动力,促使幼小衔接的科学化水平不断提升。

嘉定区实验小学北水湾分校 开展“温馨教室”评比活动

室布置、教室环境、中队建设、行为规范等方面进行全面评比。中队成果:在温馨教室的前期布置和创建过程中,各中队积极响应,辅导员和队员们一起努力,亮出了自己的中队特色和中队文化。展出了手工艺品和书画作品,精心布置的“智慧湾”“红领巾奖章”“北水湾好少年”“劳动小能手”“小电台”等栏目,充分彰显了中队文化建设成果。

经过评委们的打分,嘉定区实验小学北水湾分校2022-1温馨教室评比结果如下:获得一等奖的中队有:一(2)中队、一(5)中队、二(3)中队、二(4)中队、三(3)中队、三(1)中队、四(7)中队、四(3)中队、五(1)中队、五(6)中队。获得二等奖的中队有:一(6)中队、一(1)中队、二(6)中队、二(1)中队、三(5)中队、三(4)中队、四(5)中队、四(4)中队、四(1)中队。获得三等奖的中队有:一(3)中队、一(4)中队、二(5)中队、二(2)中队、三(2)中队、三(6)中队、四(6)中队、四(2)中队、五(3)中队、五(5)中队。

此次评比活动促进了各中队的集体归属感和荣誉感,形成了争先创优的校园氛围。

助力乡村振兴 资源共建共享

一师附小崇明区江帆小学党支部 与崇明区庙镇窑桥村党支部开展结对共建活动

方面开展深入交流并初步形成帮扶框架和思路。窑桥村党支部存在党员数量多、年轻党员较少的特点,由此带来了假日学校开展党课学习方面的困难,江帆小学党支部表示将充分发挥学校文化教育资源优势,尽力做好互助共建工作。另外,黄利华还简要介绍了学校的基本情况与特色课程,希望有机会依托窑桥村的天然资源开展劳动教育实践课程以及以“西红花”为主题的综合性课程。

最后,江帆小学党支部的党员代表对结对的困难党员开展了慰问活动,询问了他们的家庭生活与健康状况,了解了他们在生活方面存在的问题,并送上了慰问品,鼓励他们在党和政府的关心下好好生活。

活动结束后,江帆小学党支部的党员教师们纷纷表示,江帆小学作为窑桥村的结对共建单位,将认真履行职责,充分发挥职能优势,协助窑桥村做好文化振兴、教育振兴、巩固星级假日学校成果等工作,着力提高乡村振兴内生动力,压紧压实工作责任,助力乡村振兴各项工作顺利推进。

“话”过去“画”未来 老幼同心颂党恩

金山区艺术幼儿园党支部和石化街道海棠居民区党总支联合开展主题活动

歌曲《国家》。共“话”过去 追忆峥嵘岁月
在海棠社区的党建公园里退休老党员朱沧生(石化街道“五老”宣讲团成员)为艺术幼儿园小朋友们开展了一堂别开生面的“红色记忆”宣讲课。他身穿军装,神采奕奕,拿出了战斗机的模型,向孩子们讲述了抗美援朝战争时自己英勇奋战以及如何克服艰难环境的经历,孩子们听得热血沸腾,纷纷上台与朱爷爷互动。

讲述的故事中追寻红色记忆,让红色基因扎根在每一个孩子心中。共“画”未来 迎接党的二十大
在党建公园广场上,白色的画卷在地上一字排开,孩子们拿起手中的画笔在长画卷上尽情创作,社区退休老党员带领孩子们一笔一画描绘着祖国的大好河山。经过一个多小时的精心描画,“我与祖国共成长”“民族团结一家亲”等主题画跃然纸上……一幅幅饱含深情的作品呈现在大家眼前,诉说着“我心向党,我爱献祖国”的拳拳爱国之心。

党员教师们纷纷表示,江帆小学作为窑桥村的结对共建单位,将认真履行职责,充分发挥职能优势,协助窑桥村做好文化振兴、教育振兴、巩固星级假日学校成果等工作,着力提高乡村振兴内生动力,压紧压实工作责任,助力乡村振兴各项工作顺利推进。



为优化立德树人环境,丰富中队文化生活,营造和谐的校园文化氛围,近日,嘉定区实验小学北水湾分校开展校级“温馨教室”评比活动。此次评比由学校德育协同中心、课程管理中心部门行政和五位年级组长共同参与打分,从教室布置、教室环境、中队建设、行为规范等方面进行全面评比。

9月30日下午,一师附小崇明区江帆小学党支部与庙镇窑桥村党支部开展了“喜迎二十大 共建话使命”的结对共建活动。

13时30分,江帆小学党支部书记黄利华、支委委员、工会主席姜爱华以及学校部分党员代表一起来到了庙镇窑桥村。村党总支书记、村委主任汤晋岳等热情接待了来自江帆小学的党员们,并带领大家参观了村委会、党群服务站、新时代文明实践站等处。

随后,江帆小学支部与窑桥村党支部进行了共建座谈。双方就乡村振兴、文化挖掘、民俗风情、教育扶智等



为进一步加强辖区单位党组织的联系和交流,充分发挥辖区单位优势,近日,金山区艺术幼儿园党支部和石化街道海棠居民区党总支联合开展了“老幼同心颂党恩,携手喜迎党的二十大”的主题活动。

共“唱”红歌 祝愿国家强盛
随着优美动听的旋律响起,艺术幼儿园孩子们和海棠社区的志愿者们用整齐划一的手语,倾情演绎经典



迈进绿地小学已经一个月了,一年级的“小绿宝”们学到了很多,长大了许多。如何问候,如何交友,如何用餐……一张张照片记录了点滴进步;响亮回答,认真阅读,积极思考……课堂变得有趣了,学习变得有意思了。9月30日下午,绿地小学举行了一年级开笔典礼,全体师生和家委会代表参与了本次活动。

拜谢老师 朱砂启智
孩子的成长,离不开老师的辛勤付出。活动伊始,“小绿宝”们正衣冠,恭恭敬敬地拜谢老师,一声声稚嫩又响亮的“老师,谢谢您!”响彻操场,传达着“小绿宝”对老师的感谢。由王俊老师扮演的孔子带领同学们写“人”字,明道理,紧接着老师们为“小绿宝”点朱砂、启智慧,最后“小绿宝”大声吟诵《弟子规》。

颁奖仪式 学有榜样
在四个班级嘹亮的口号声中,由刘娜副校长代表学校对开学以来表现优异的“小绿宝”予以表彰,他们是“学习小达人”“礼仪小达人”“劳动小达人”。一张张鲜红的奖状既是对他们努力的肯定,也是对所有“小绿宝”的激励。

祝福声声,寄予期望
沈丽娟校长为“小绿宝”们送上了诚挚的祝福,希望他们茁壮成长,幸福每一天,更希望他们通过自己的努力,成长为一个“五育并举”的好学生!最后,学校为每位“小绿宝”准备了一份礼物,愿快乐伴随他们的小学生活。

快乐「绿宝」健康成长 绿地小学一年级举行开笔典礼